

Инвалид Великой Отечественной войны 2-й группы ФОНОВ Николай Фёдорович
о некоторых страницах своей жизни.

Родился 14 августа 1924 г. в селе Леньки, что в Кулундинской степи Алтайского края в семье крестьянина-середняка, как именовалась тогда эта категория трудового крестьянства. Окончил среднюю школу в мае 1942 года, а в сентябре 1942 г. был призван в тогда “Красную Армию” и направлен в Виленское пехотное училище, находившееся в г. Сталинске (ныне опять Новокузнецк) Кемеровской области. Шестимесячный курс обучения проходил в основном в строевых и тактических занятиях на улице в 40° морозы в кирзовых ботинках на ногах и в серой шинели на плечах. В феврале 1943 года мы стали сдавать экзамены, командуя взводом, ротой в учебном “бою” – оборонительном или наступательном. Зачётные экзамены в день сдавали 2-3 курсанта. Я одним из первых в роте сдал зачёт, командуя ротой по теме “Ночной бой в населённом пункте, по его освобождению от противника”. Но большая часть курсантов не успели сдать эти экзамены: в конце февраля, ночью, почти всё училище было по тревоге поднято и строем отправлено на железнодорожную станцию города, где уже были приготовлены товарные вагоны. В училище осталась только одна рота, сформированная из курсантов с высшим образованием. В Новосибирске к нашему эшелону прицепили вагоны с курсантами из училищ гг. Кемерова, Барнаула, Новосибирска. Из них только одно, Болоцерковское училище, отправило курсантов аттестованных младшими лейтенантами. Остальные так и остались не аттестованными. Везли нас к фронту неспеша: только в начале апреля мы прибыли в Москву, где на окружной ж.д. простояли недели три. В мае 1943 г. нас высадили из вагонов на станции Грязи в Воронежской области и пешим строем повели к линии фронта. При формировании я попал в 406-й артполк 116-й стрелковой дивизии, в 4-ю батарею 2-го дивизиона.

В июне бойцами всех дивизий на Курской дуге был вырыт противотанковый ров, перейти через который так и не смогли перешедшие 5-го июля в наступление немецкие дивизии. Через неделю-проторы их последнее в той войне наступление захлебнулось и в 20-х числах июля перешли в наступление мы. 5-го августа части нашей 53-й армии освободили тогда ещё райцентр Курской области – г. Белгород. 23 августа мы освободили г. Харьков, 23 сентября – Полтаву, 29-го сентября – г. Кременчуг. За участие в освобождении этих городов я имею благодарности Верховного Главнокомандующего, что подтверждено справками, выданными мне штабом 406-го артполка. В уличных боях за г. Харьков я находился с радиостанцией в ротах пехоты, корректируя огонь батарей нашего дивизиона. Это же мне довелось исполнять и в боях за реку Днепр, когда наша артиллерия находилась на левом его берегу, а передовые части пехоты уже закрепились на правом его побережье, отражая яростные контратаки немцев. Ночью на ладье я был переправлен через Днепр и по радио корректировал огонь наших батарей, подавлявших наиболее упорные очаги сопротивления противника. За участие в битве за Днепр я был награждён медалью “За Отвагу”. Зимой 1943/44 г.г. воевал за освобождение правобережной Украины. Сильные бои велись за г. Знаменку. В боях под г. Кировоградом был дважды ранен в феврале 1944 года. Потерял правую руку, слух на правое ухо, ухудшилось зрение правого глаза. До сих пор ношу осколки в печени и в легких. Домой в Алтайский Край вернулся в июле 1944-го. Поработал учётчиком в 2-х тракторных бригадах на уборке хлебов, надеясь получить гарантированные законом 3 кг. пшеницы на 1 трудоводень. Заработал не менее тонны зерна, но не получил ни зёрнышка.

В феврале 1945-го года уехал в г. Томск, где и встретил День Победы, приветствуя колонны рабочих фабрик и заводов города, идущих на митинг к трибунам на площади Революции. Сдал приёмные экзамены в ТГУ, проучился один семестр, сдав на “5” все экзамены и зачёты. А 7 февраля 1946 года был арестован и в апреле осуждён по ст. 58 п. 10 ч. 1 на 5 лет отсидки в лагерях за то, что в дневнике сделал запись о бедственном

положении родителей, шестерых братьев и двух сестёр, голодавших в колхозе. А в другой записи осмелился выразить уверенность в том, что Сталин не войдёт в историю как полководец, тем более – Великим.

В День первой годовщины Победы вступил на территорию лагеря в г.Асино. Работал на полях подсобного хозяйства лагеря и таскал доски от станков деревообрабатывающего завода. После расформирования лагеря этапирован в лагерь на пос. "Чекист", где разгружал вагоны, таская из них мешки с алебастром, цементом и прочими грузами, прибывающими на строящийся п/я № 5. Так Родина отблагодарила меня за бесплатный труд в колхозе и за пролитую кровь на Войне.

После смерти "Великого" Сталина вернулся в Томск, окончил заочно Университет. Работал до 73-х летнего возраста. В мае 1992 года был персонально реабилитирован на основании закона 1991 года о реабилитации жертв политических репрессий. Теперь на пенсии живу в Академгородке.

Н.Ф.Фонов